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Kesisen Silindirler

Sekildeki gibi ayn1 r yaricapina sahip iki
silindir, eksenleri arasindaki aci 90 derece
olacak bicimde kesisiyorlar. Bu yeni sekilde
iki silindir icin de ortak olan bélgenin hacmi
acaba kactir? (integral kullanilmayan basit
bir ¢6ztim yolu bulmaniz mimkiin)

Merakli Arkadas

En onemli ortak oOzellikleri matematik
olan A ve B adindaki iki arkadas arasinda
soyle bir diyalog geciyor: A: "Diin yaninda
gordiigtim 3 kisinin yaslari carpimi kagti?”,
B: ”2450”, A: ”Peki yaslari toplami?”, B: ”Se-
nin yasina esit”, A: "Hala yaslarini s6yleyemi-
yorum. Herhangi biri senin yasinda ya da da-
ha yash mi?”, B: “Hayir”, A: “Tamam, simdi
buldum!”. Acaba 3 kisinin, A’'nin ve B’nin
yaslart kactir?

Gegen Ayin Coziimleri

Paralelkenarda Aci
Oncelikle paralel-
kenari sekildeki gibi
tamamlayalim ve esit
acilart ayni sembolle
isaretleyelim. Bunun
ardindan ilk ADE ~
i CDF (acr-agl-act) tg-
gen benzerligini, daha sonra ADC ~ EDF (k-a-
k) tiggen benzerligini elde edebiliriz. Soruda
verilen PAB acisi = PCB acisi bilgisini kullana-
rak EPF ~ CPA (a-a-a) benzerligine ulasiriz.
AD = BC olduguna gore benzerlik 6zelligin-
den PC/PE = AC/FE = AD/ED = BC/ED ya-
zilabilir. Bu da PCB ile PED ticgenlerinin de
benzer tiggenler oldugunu gosterir ve soruda-
ki PED acis1 = PCB agist esitligini ispatlar.

Once Diistinme Zamani

1 numarall sekil
olarak gosterilen toroi-
di ilk olarak tam orta-
dan ikiye bdlelim ve
alttaki parcayr yan kay-
dirarak uc uca ekleye-

lim. Simdi de elde ettigimiz 2 numaral sekil-

deki iki parcay: yine tam ortadan ayri ayri bo-
lelim ve sekil 3’teki gibi u¢ uca ekleyelim. Bu
isi sonsuza kadar yaptigimizda tim egrilik
kaybolur ve en sonunda elimizde bir silindir
kalir. Bu silindirin ytiksekligi 2m(a+b)/2 =
m(a+b) ve yaricapi r olacaktir. O halde toroidin
hacmi = wr2. w(a+b) = w2r2(a+b) dir.

Zam Teklifi

Biraz “uyanik” olarak da bilinen patronu-
nuz sizi yanina cagiriyor ve zam konusunda
bir tercih yapmanizi istiyor. Su anki yillik ka-
zanciniz 10 000YTL olsun. Yeni yildan sonra
gecerli olacak bu sitemde ya her yari yil ve
yil baslarinda o yariyilda aldiginiz paranin
50YTL fazlasini alacaksiniz ya da sadece yil-
baslarinda yillik ticretinize 200YTL zam yapi-
lacak. Hangi secenegi tercih edersiniz? Sizin
yerinizde olsam cevabi vermeden 6nce bir
daha distintrdam.

Geometrik Esitlik

Sekilde ayni isaretle isaretlenmis tepe aci-
lar birbirine esit ise x, y, u, v, s ve t olarak ad-
landirilan dogru parcalari arasinda su esitli-
gin gecerli oldugunu gosteriniz: x2/y2 =

(u.v)/(s.t)
Las Vegas’ta Olasilik

Katilim tcretini bulmak icin sorunun da
dedigi gibi ortalama kazanma miktarini bul-
mamiz gerekiyor. Bu ortalama deger (E), her
bir ihtimalin olasili1 ile o olasiigin kazanci-
nin ¢arpiminin toplamina esittir. Yani E = X
olasilik x kazang:
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Casino en fazla 1024=210 YTL verdigi icin
arka arkaya 10 yazi gelinceye kadarki kismi
tim toplam formilinden ayirarak parantez
icinde gosterdik. Eger toplam formdil 6zellik-
lerini kullanirsak E = 11/2 + 1/2 = 6 oldugu-
nu buluruz. O halde oyuna katilim tcreti 6
YTL’dir.
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Yaz Sorusu
P noktast B
tizerinde  degil-
kenki durumda
PB dogru parcasi-
ni ¢ap kabul eden
hayali bir ¢ember
cizelim. Dikkat
ederseniz ¢ap1 géren PXB ve PZB acilar1 90
derecedir. O halde X ve Z kdéseleri hayali cem-
berimiz tizerinde olmalidir. Bu durumda haya-
li cemberde ayni yay1 goren PBZ ve PXZ acila-
11 esit olur. Buna ek olarak biiyiik cemberde
ayni yayi goren PBZ ve PQA acilari da esittir.
Yani PXB acist = PQA agisidir ki bu da QA ile
XZ'nin paralel oldugunu kanitlamaya yeter.

Matematigin Sasirtan Yuzu

CIT

Bu ay kosemizde agustos sicaginin yani si-
ra bir de karsilastig icinden cikilmaz sorun
nedeniyle iyice bunalan bir ciftciye yardim ede-
cegiz. Oncelikle sorunun ne oldugunu kisaca
anlatalim. Kavurucu sicaklarin pesi sira geldi-
gi glinlerden birinde ciftci, tarlasinin kusursuz
bir dogru parcasi olan bir kenarina ¢it cekmek
icin ise koyulur. Citi kusursuz bir dogrultuda
cekebilmek icin elindeki tek araci cetvelidir
(bu cetvel sayesinde ciftcinin sonsuza kadar
bir dogru cizebilecegini varsayiyoruz). Bir
yandan tlrkiistind yakip bir yandan citini cek-
tigi sirada farkeder ki tam ¢it dogrultusunda
kocaman bir kaya bulunmaktadir. Kayay: ye-
rinden kaldirmaya gilicli yetmeyecegine gore
citi dosemeye kayanin Oteki tarafindan ayni
dogrultuda devam etmesi gerekir. Peki ama
bunu ¢iftcimiz nasil yapacaktir?

Bu sorunun i >
¢ozlimi icin iki
yontemden bah-
sedecegiz. Ilk
olarak ¢6zimu
Desargues Te-
oremi’ni kulla- e -
narak yapalim. Sekil 1’deki RST dogrultusu ¢i-
tin dosenecegi dogrultuyu temsil etsin, S ile T
arasindaki siyah kiitle de kayayi. Teoreme go-
re ilk olarak kayaya varmadan 6nce rasgele R
ve S noktalarini seciyoruz. Daha sonra rasgele
bir P noktasi aliyoruz ve bu noktadan gegen
yine rasgele Py, Py, P53 dogrularini ¢iziyoruz.
Once RC ve RF’yi ardindan da SC ve SF dog-
ru pargalarini ¢iziyoruz. Bu cizimler sayesinde
ABC ve DEF ticgenleri ortaya ¢tkmis oldu. Ug-
genlerin AB ve DE kenarlarinin kesisim nokta-
s1 yine ¢itin cekilecegi dogrultuda olacaktir. R
ve S’den farkli 2 nokta alarak ayni yontemle
T’den farkl bir bagka nokta bulmamiz cit dog-
rultusunu elde etmek icin yeterlidir.

Ikinci  ¢o-
zim yéntemi-
miz ise “Wil-
kes-Gordon i-
zimi” olarak da
bilinen son de-
rece zarif bir a
yontem. Ilk énce cizgi tizerinde bir P noktast
seciyoruz ve bu noktadan gecen rasgele P; ve

P53 dogrularini ¢iziyoruz. Cit dogrultusu olan
P, ile R noktasinda kesisecek sekilde P; ve P

arasina 2 dogru parcasi yerlestiriyoruz. Bu
dogru parcalarmin P; ve P3’ii kestigi noktala-
rin yine rasgele oldugunu hatirlatmakta fayda
var. Bu noktalar1 Sekil 2’deki gibi birlestirdigi-
mizde O noktasini elde etmis oluruz. Artik isi-
miz ¢ok kolay. Bu O noktasindan cizilen 2
dogrunun Py ve Py ile kesisimi sonucu olusan
dortgenin kosegenlerinin kesim noktasi istedi-
gimiz gibi citlerin dogrultusunda olacaktir. Bu
yontemi kullanarak S ve T gibi iki farkli nokta
bulmamiz c¢itin dogrultusunu kusursuz bir
keskinlikle tekrar elde etmemizi saglayacaktir.
Artik ciftcimiz tlrkistnd yakip isine devam
edebilir.
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